



РЕСПУБЛИКАНСКАЯ  
ОБЩЕСТВЕННО-  
ПОЛИТИЧЕСКАЯ  
ГАЗЕТА

# ВАТАН

## РОДИНА

E-mail: [VATANDERBENT@MAIL.RU](mailto:VATANDERBENT@MAIL.RU)

РУЗ ОРИНЕ 20-муьн сентябрь 2019-муьн сал №38 (2021).

ГЫМЕТ Ю 4 МОНЕТИ.

12+

### ПОЗДРАВЛЕНИЕ

13 сентября на тридцать восьмой сессии Народного Собрания РД шестого созыва Глава республики Владимир Васильев вручил Председателю дагестанского парламента Хизри Шихсаидову, его заместителям, депутатам НС РД – участникам событий августа 1999 года – памятные юбилейные медали «20 лет разгрома международных бандформирований».

Памятной медалью награждены участники отрядов самообороны республики, которые осуществляли свою деятельность в зонах проведения контртеррористических операций с августа по сентябрь 1999 года; военнослужащие, работники правоохранительных органов и иных специальных служб, принимавшие участие в военных действиях; работники органов госвласти и местного самоуправления. Кроме того, награду получили граждане «к решению вопросов материально-технического и продовольственного обеспечения», а также размещали у себя беженцев.



Юбилейной медалью награждена и депутат НС РД Авшалумова Людмила Хизгилова.  
**Поздравляем Людмилу Хизгиловну с высокой оценкой её вклада в дело сохранения целос-**

**ности государства. Выражаем уверенность, что ополченцы, вставшие на защиту республики, и руководители республики тогда и сегодня прилагают**

**все свои знания и опыт в укреплении сил самообороны по защите Отчизны, и внося ошутливый вклад в патриотическое воспитание подрастающего поколения.**

### – ЭКОНОМИКЕ –

## Тозе гъэножогъигъо э куьгъне завод

Министр эн Уруссиетлуье Федерацие э товун коргоьй Софун Кавказ С.Чеботарев э гъзрей кордуье рафдеи э Догъисту э Сернуьш Хьуькуьм республике А.Здуновевоз вохурди заводе «Дагдизель».

Завод «Дагдизель» – геми вохурденгъо корхонеи, ведешендени дерьегълуье зиревие эргъг, геми ве корхонелуье дизельни двигателгъоре. Им-

завуде, шинох бирет э ведешенде оморенгъо молгъоревоз. Э мескен завод рэзхьбергъо пурьуьш сохдет э нушудорегоргъоревоз эн органгъо веровун-

корхонегъо э Догъисту бу лап омбар. Согъоши гудфидренуьм эз рэзхьбергъой республике эри келе кор, комкики гировунде оморени э товун гунькуьндеи хушлуье овхьолетгъоре эри параменди бизнес – и корлуье жигегъои, ве молгъои, и вожибуьле бэхшэн гъувот гьеммей Уруссиет», - риз кеши министр.

Расиренки э бинелуье гъосуьт гьурдмеле, министр э товун коргоьй Софун Кавказ огол зери гьемкорсохгъой хушдере э кор венгесде тозе гъэножогъигъой эн информационо-технологически тозеден сохдеи эри параменди республике. Поисденки э сер веровундеи бэхш программей «Социально-экономически параменди Республике Догъисту эри 2016-2025-муьн салгъо», С.Чеботарев расири э гъосуьт въздгъой э кор венгесдеи проектгъоре: «Меселен, проектгъоре, э план норе оморигъо эри 2020-муьн сал, гереки фегъым сохде э эхир 2019-муьн сал ве вегурде э товун энгуьо гъэрорномегъо, эри чукки песте хьозьуре проект сер гурди вегурде пуьлгъоре. И лап вожибуьни».

«Иму пурьуьш мисохи гьисдигъо пурьуьшгъоре, эри чукки бэхш программей э товун Догъисту э кор венгесде биев хэирлуь», - гудфи С.Чеботарев.



буруз у гьемчуьн кор сохдени эри ведешенде граждански молгъоре, электромобиле, комгъорекки миведешен корхоне.  
Гъздер мол ведешендеи э 2018-муьн сал гунькуьнде омери 2,4 млрд монетгъо (113,5% эки 2017-муьн сал) хьисоб корсохгъо экунди 1800 одомигъои, мегъине муьзд жофои – экунди 24 гъозор монетгъои.  
С.Чеботарев ве А.Здунов фегъым сохдет мескен

денгъо ве муниципальни хьуькуьм республике, э сервоьрой заводгъоревоз пуьрсуьшгъой социально-экономически параменди Догъисту.

С.Чеботарев гудфидри э товун вохурдеи инвестиционни мейдонде «Уйташ»: «Лап мэгънолуье мескени. Корхоне комкики ведешендени шише эз волокно, гьисди вожибуьле мэгънолуьи. Гьелбетте, иму кумеки мисохим э у. Мере воисдембу, ижире

### НОВОСТИ

В столице праздничные мероприятия по случаю Дня единства народов Дагестана завершились масштабным концертом на открытой площадке перед Русским драмтеатром в формате open air. В трехчасовой концертной программе каждый участник мог найти что-то для души: музыку, танцевальные номера, фольклор. Завершился концерт грандиозным фейерверком.

Представители Минстроя республики провели мониторинг хода благоустройства дворовых территорий по федеральному проекту «Формирование комфортной городской среды». Выявлены некоторые недочеты, по которым ответственным структурам на местах были даны рекомендации по их устранению.

Завод стекловолокна Махачкалы намерен наладить выпуск стеклоткани для баллистических ракет «Булава». Предприятие уже получило заказ на производство 250 тысяч погонных метров такой ткани.

В Кизилюртовском районе восстановлен за средства республиканского бюджета споровший в 2015 году корпус поликлиники. Он открылся на базе городской больницы и может принять 100 человек за смену. В здании располагается детское поликлиническое отделение, лабораторно-диагностическое отделение и администрация ЦРБ. Оснащение мебелью стало возможным за счет средств ТФОМС.

Министр экономики и территориального развития Дагестана Осман Хасбулатов освобожден от должности по собственному желанию. Указ об этом глава республики В.Васильев подписал во вторник, 17 сентября.

«Россети Северный Кавказ» и «Газпром Межрегионгаз» договорились создать в Дагестане единый платежный документ.

Госжилинспекция республики начала мониторинг готовности жилищного фонда республики к эксплуатации в осенне-зимний период 2019-2020 гг.

Новая программа строительства возобновляемых источников энергии может достичь в объемах финансирования порядка 400 млрд рублей. Такие данные были озвучены на заседании в Правительстве РФ под руководством вице-премьера Д.Козака.

В Дербенте проходит фестиваль фотографов и видеографов «Два крыла», в котором участвуют 300 мастеров фотодела со всего Северного Кавказа. В фестивале участвуют многие именитые фотографы и видеографы. В рамках фестиваля пройдут различные конкурсы в нескольких номинациях. Отличившиеся работы будут представлены на выставке в Госдуме.

Официальный городской турпортал Северной столицы – ТурСтат, проанализировав данные голосования на премию National Geographic Traveler Awards 2019 по лучшим направлениям и регионам для туризма и отдыха, выяснил, какие регионы в России собирают большинство голосов. В восьми направлениях туризма засветился Дагестан, попав в тройку регионов – лучших для гастрономического туризма.

Свыше 2,5 тыс. компьютеров направили в махачкалинские медучреждения в рамках создания единого цифрового контура.

19 сентября в столице Дагестана в Нацбиблиотеке им. Р.Гамзатова пройдет открытие книжной ярмарки «Тарки-тау – 2019» и форум-фестиваль «Литература против террора».

В Дербенте состоялась приемка выполненных по программе капремонта работ в двух из 10 многоквартирных домах. Первыми сданы строения по адресам: ул. 345 ДСД, д. 17 «Б» и Агасиева, д. 16 «А».

К началу летнего сезона следующего года на территории санатория «Каспий» появится новый акваразвлекательный комплекс, подобный которому в республике единицы. Он будет состоять из водно-развлекательного аттракциона, спиральной и спусковой реки, волнового бассейна. Это будет очередной визитной карточкой республики.

В рамках реализации регионального проекта «Спорт – норма жизни» национального проекта «Демография» министерство спорта и физической культуры Дагестана выделило Дербенту 4 спортивных площадки.

В сентябре в 10-ти образовательных учреждениях Дербентского района были установлены новые воркаут-площадки.

«Ростелеком» в Дагестане во время летних каникул провел кинопоказы популярных мультфильмов из плей-листа сервиса «Интерактивное телевидение». Импровизированные кинотеатры под открытым небом разворачивались во дворах многоэтажек спальных районов Махачкалы и Каспияска.

С 1 октября работники федеральных, бюджетных и казенных учреждений начнут получать зарплату на 4,3% больше. Соответствующий документ был подписан Председателем Правительства РФ весной этого года.

Всероссийское агентство исследований «РИА Рейтинг» провело подсчет траты жителей страны на жилищно-коммунальные услуги. Согласно данному рейтингу, дагестанцы в среднем тратят на коммунальные услуги ежемесячно 2 тыс. 445 руб. По этим показателям Дагестан находится на самой первой строчке.

Дагестанская команда по русским шашкам заняла третье место на V Всероссийском фестивале национальных и неолимпийских видов спорта, проходившем в Уфе.

Пятнадцать медалей завоевали дагестанские спортсменки на Всероссийских соревнованиях по художественной гимнастике в Сочи, сообщили в региональной федерации вида спорта. Из общего числа наград – 2 высшей пробы, 3 серебряные и 10 бронзовых.



-БАЗУРГЕНДИ-

## Э гүзет еровурди хэлгэлье шогьир

8-муын сентябрь э шегьер Дербенд э театр жугури, э меркез гээли э нум «Жасмин» гирошди меропияте э гүзет 96-сал эз руз хьэсуыл оморей хэлгэлье шогьир Догысту Расул Гамазатов.

Творчествои эн Р.Гамазатов хуте сохдени неки гьемватанигой энуре, оммо гьеммее кире, ки шинох бири э шогьир энуревоз, бире дузгунлу э суьфдеи нубот, хосде Догыстуре, хуте сохди хосде догьгьуре, гурунде зиндегуншуре, хуте сохди варасире гьемме энуре ве э селигьэуьиревоз гьэнохжэги гировунде эки жофохье одоми.

Омбаре дестонго эн Р.Гамазатов бирет мэгниго. Ве творчествои энү зу бэхш бири э гофго ве келмего. Дестонгой энуре тержум сохдет жуьр-бе-жуьре фикирсохго, ве ю хуьшдени Р. Гамазатов не нуьвуьсдебу э зугьн уруси, оммо э келе тигьэтиривоз синемииш сохдебу э пессой тержумьго.

8 китобго дестонгой энү э зугьн урус-

ме дофус зере омориго китобгоуре у хьсоб сохдебу чунь девлет. Эри омбарго мэгни «Довдогьго» гье гьечуь мунди эз гьемме куьнд, еровурди э товун телеф биретго гьовхоберго. Дестон «Довдогьго», комики пессде бири мэглэуьье э гьеммей гуьлом мэгни у нуьвуьсди винире сенг еровурди эри японски духделе, комиреки бу ниет сохде гьозор когьозуьье довдогьгоуре, эри хилос бире эз ригазуьье нечогьи. И бири э Хиросиме. Гье э уруз эрлю мэглэуь сохдет э товун муьрдеи деде ю. Кей у вогшдебу э хуне, фикир кешире э товун дедебей хуьшде, телеф биретго э довго бироргой энү, гье э у вэхд нуьвуьсде оморебу и мэгни.

Возирегоргой эн театр ихидлот сохдет э товун зиндегунии ве творчествои эн Р.Гамазатов. Меропияте гирошдебу э герме овьолет дусди. Э ер овурде оморебу гофго эз ризгой китоб энү «Догыстуриме» э товун Догысту. «Э инжо ме хьэсуыл оморем, э инжо ме шиновуьсдем гээизе зугьуне, хуте бирем гоф сохде э у, ве зугьун дедеи дарафди э хун ве жендек. Э инжо э суьфдеи гиле ме шиновуьсдем гээизе мэгнигоуре ве суьфдеи мэгнире хундем хуьшдени».

Гофго ве фикирго эн аварски шогьир бирет куьн ве варесирени эри одомийго жуьр-бе-жуьре миллетго. Э товун творчествои энү де шогьирго гурдиренуьт, ки у нушу дорени рэхьми, мозоле ве муьгбете».



си ве 18 томго дофус зере оморет э Догыстуре иго гьемме э вэхд зиндегуню ю. Гьем-

-ГЪЕМВАТАНИГЪОЙМУ-

## Духдир хос сохдениго чумгьоре

Э гуьре статистике духдирго офтальмологго гьер дуьмунь одомире гьисдуьт у енебуге унегее нечогьигий чумевоз. Зобуни, ки э гьер салаевоз хьисоб одомийго э нечогьигий чум эдее звер бирени. Себегбо эн овьолет омбаре: зобуте бирениго руз бе руз экологичеки иповле, бидузе жирей зиндегунии ве омбар э кор венгесде компьютергьоре ве гьемчун э вэхд ю нисе оморей эки духдир офтальмолог эри гировунде фегьмосхире.

Оммо духдирго нисе биренуьт хэсде гурдире, ки гереки гурдире профилактике эри гирошде эз четинийгой чум винире э биевго. Духдирго гурдиренуьт, ки е гиле э шеш мьег гереки фегьм сохде чумьгоре, гьемчун эри у одомийго, комигоки гьич не вокурдет чешмекьгоре ве уре гьейсэгьэтиш нисди четинийго э чумьгьоревоз. Чуньки э хьисоб гирошдигий чум деруьт ужире, комигоки гирошденуьт сечсуьз ве одоми омбаре вэхд сеч нисоу э товун гьисдигий нечогьигий чум хуьшде.

Имбуруз иму шинох сохденим э нушудоргор жэгимет догьгьье жуьргьой Догысту Эльвира Нафталиева, комики хьэсуьл оморей 8-муын сентябрь 1962-муын сал э шегьер Грозни э кифлет догьгьье жуьргьой Исраилово. Чунь омбаре тойгой хуьшде хунди э минее школе №57 эн шегьер Грозни сер гурьде эз 1969-муын салаевоз, комиреки варасди бэгьдой 10 сал хунди э 1979-муын сал.

Эльвира Нафталиева имбуруз зигьисдени э шегьер Нетания э вилеет Исроил ве гьисди пушолье офтальмолог э ки-ниже нейррофтальмологие. У гьисди сенигьэтор эн гьэрихалгие риз. Э гьэригой сенигьэтуье синогьи энү дарафденуьт хос сохдеи атрофие ве нейрропатие эн нерв 30, э гьичко овурдеи дорум чумлюе давленение, фегьмосхи чум.

Эжотур тижэ згьуьлсохи энү ве поширлуье синогьи э гьэри 20 салго зиед, гьозорийго эз нечогьигий энү хос сохдет винирей хуьшдере ве вогшдет эки хуте бире омориго жирей зиндегуншур. Эри фегьмосхи ве хоссохдей жуьр-бе-жуьре нейррофтальмологичеки нечогьигий духдир Эльвира Нафталиева э кор венгесдени эз гьемме гьисдигий имогьийне оборудованиере. У еки э суьфдеитго э Исроил сер гурьди э кор венгесде МРТ э теьгер нейронавигацие эри очуьгь сохдеи нечогьигий эн чуме.

Духдир Эльвира Нафталиева бэгьэй корисови э нечогьгьоревоз э желдлуье теьгеревоз э кор венгесдени илгилуье корисохире. У гьисди сэхид эн 30 илгилуье корго, гьизет сохде омориго эри дорунчерепной гипертензице, фегьмосхи эн чум.

Рэь духдире у сер гурьди гьеле э Союз совети э шэглэмной Догысту Махачкале. Э откликовоз Эльвира э 1980-муын сал дарафди эри веьурде зверие соводире э Догыстонтуье Хьукьуьметтуье Медицини акаде-



мие. Бэгьдойи варасдени институте э 1986-муын сал кор сохди е ченд салго э сенигьэтуье духдире ве пессде вихди гьисмет хуьшдере зигьисде э хори Исроил. Э Исроил Эльвира четинсуьз гирошди процедурей верификациере ве веьурди лицензиере дорениго ихдире э кор венгесде клиничеки корисохире. Оморе э Исроил у зиед сохди хундире э тараф медицине э Медицини факультет эн Теь Авиьски университет. Гирошди стажировкере э медицински меркез «Ихилгов» э Исроил.

Кор сохде э Исроил Эльвира гьеммише звере сохдебу риз сенигьэтуьий хуьшдере э курской звере сохдеи сенигьэтуьийе эке веьурди сенигьэтуье нейррофтальмолог. Э зир рэьберьети хутее фегьмосхьой Исроил у хунди дануьсди э тараф неврологии, хунди дануьсди гьэжойбуьий хос сохдеи жуьр-бе-жуьре нечогьигий чуме.

Имбуруз у гьисди гьиметтуье бэхшевер эн клиничеки жэгимет Исроил, чунь Ассоциацие клиничеки медицине Исроил, Ассоциацие неврологии, нейррофтальмологие ве нейррохиургие.

Духдир Эльвира Нафталиева имбуруз нушу дорени гьемчун, чунь фегьмосх э четине нечогьигий, дорени гьиметсуьзе куьмекире э неврологью ве нейррохиургойго, онкологью ве сосудисти хирургьой, чунь дорени минчин норе эри нечогьигий эз гьемме хэйрлуье хоссохдире.

Имуьз дуьли жуьни сохдени эри Эльвира Нафталиева жунсогьи ве дьеш расире э зверие риз сенигьэтуьий хуьшде.

-ГЪЕМВАТАНИГЪОЙМУ-

## Усдой парталдухи

Сенигьэтуье парталдухи лап гээдимини ве э гьемме девгьго хьисоб гурьде оморени гьузэтлуь, эки эз мэгрифети ве бирмунуши парталдух межбури би-нуши эн одоми. Сургьго эн усдоети парталдух кура бирет э гьозорсалигьоревоз.

Божэхьэти офд миев одоми э гээдимие шегьер Дербенд иму комики нисе шинохдебу омбар жофодусде одомире синогьлуье парталдухэ Довид Довидове. Гьелбет зэхьмет инсон жофою э вэхд зиндегунии – хуьрмет не гьузет юни.

Эз гээлиривоз мунде бевесуьз у зу дануьсди гээдуье жофоире. Довид Ирмияевич эз 14 саларевоз сер гирди эри рафде рэх жофой хуьшдере. У гьеммише э келе эрклуьиривоз э ер овурдебу суьфдеи тербиедорегор хуьшдере келе усдой дерзетире Ева Толчинскире, комики бирмунди эри энү дуре рэх жофокешире ве хуте сохди уре э усдоети дерзи.

Гирошдет вэхдго. Довид Ирмияевич Довидов – синогьлуье усдо-парталбурагор (закройщик) хуте сохди э сенигьэтуье хуьшде 100 зиедте шегурдгьоре э гьэрей энугьго гьемчун 3 хэлэфгой хуьшдереши комигоки изму кор сохденуьт э вилеет иму ве э Исроилиш ве мэглэуьмлуьнуч, чунь ведилуье усдогьой кор хуьшде. Э вэхд корисох хуьшде э сферей гьулуьгь моьлуьгьэ веровундеи Д.Довидов гьэзенимш сохди келе хуьрмет ве гьузете э гьэрей хэлгэ ве корсохгой хуьшде.

У кор сохди э Комбинат бытовий гуьллуьгэ э вэхд салгой совети. У бу дуьтабэзе бено э кучей Ленин э шегьер Дербенд. Неденишире, ки э вэхд Союз Совети гьит бу неки мол хуреки, оммо гьемчун хубе партал. Э Дербенд, чунь э де шегьегьой иге дебу зенго, комигьорекор лап хьэз оморебу вокурде раче парта-ле ве уьго бируьт муьштерийгой эн Довид Довидов.

Мерэгьлуьни гьисмет эни усдой парталдух-партал-бурагор.

Довид Ирмияевич хьэсуьл оморей э 1929-муын сал э шегьер Дербенд. Шеш мьеге бу Довид, кей муьрдени бебей энү. Салгой гээлиети энү офдорет э гурунде ве гиснее салгой довглюи. Гьееки э девгилгой нарнеревоз у вокурди э вок-залуь ералуь гьисдигьго лешгерчигьоре ве расундебу уьгоре э эвакуоспиталь, ве гьемчун бэхш веьурди э гьунжундеи гьлжэнди, венкени околгьоре зкуньдигьой шегьер Дербенд.

Э 14 салаи Довид Ирмияевич сер гурьдени хуте бирей э кор парталдухте эки мэглэуьмлуье э у вэхд усдо-парталдух Шамагье Беньягуев. Пессде варасдени



курсгой модельерго-парталбурагоргьоре э шегьер Москов. Гирошдене салго э бирени еки эз хутее сенигьэтуье усдогьго.

Давид Давидов неки бу хубе усдо парталдух, оммо гьемчун корсох жэгимети.

Ченд гиле у вихде оморебу э гьэрей рэьберьети горком партиэ э шегьер Дербенд ве гьемчун э бюро эн комитет эн хэлгэлуье назари, бу секретарь эн партини идоре э комбинат бытовий гуьллуьгь.

Давид Давидов гуьнжунди кифлете э Хагилоревоз эз кифлет Гилядовго э 1949-муын сал. Хагилос кор сохдебу э комбинат, чунь медсестра, бире рэьбер эн медицински пункт. Зе не шувьер гьееки дошдет веровундет пенж куьгьоре.

Заказ дорегоргой бу омбар ве Давид Ирмияевич гьэрор сохди вокурде э ателье игере, хуте сохде гьемчун э кор парталдухи сесере эз куькой хуьшде.



Дуь куь энү хундет варасдет соводие идорегьоре эри бире сенигьэторгьой парталдухи. Е куь энү Анатолий варасди технологичеки институте эн духдениго корхоне. Унигее куь Евгений варасди духдениго техникуме. Уьго зигьисденуьт ве кор сохденуьт э Москов.

Э жофолуье китобле эн усдо э гьэрей 50 сал бу энжэгь дуь нуьвуьсдеи: усдо-парталдух ве рэьбер эн ателье. Чунь де унигее рэьбергой жуьгури шегьер Дербенд, Давид Ирмияевич гьемме тараф куькеки сохди э хэлгэлуье театр эн догьлуье жуьгьурго э костумьгьоревоз, молгьоревоз ве унигее куьмекиревоз.

Ателье эн Давид Ирмияевич бу лап мэглэуьмлуь э шегьер Дербенд ве гьемчун э гьэрей зигьисдегорго куьнде дигьго.

Э ателье духдебируьт зверие парталгой зенуне ве мердуне – палтуьго, пожего, шовольго, каствуьго ве булшигьго.

Духдениго пессде бу гьемме эз 25 зенго ве э бинелуьий хуьшде эз зенгой жуьгури. Пессде эн ателье бэхш веьурдебу э жуьр-бе-жуьре конкурсьго э Махачкале ве шегьер Ростов ве гирдет бэхшлуье пушолуье жигьегьоре. Э товун барасилуье корисохи эн ателье нуьвуьсде оморебу е ченд статьяго э жигенлуье гозитрой шегьер ве республике ужире, чунь «Знамя коммунизма» ве «Дагестанская правда». Э апрель 1990-муын сал эри дуьруьсде жофокеши Довид Довидове доре оморей буьлуьде нум «Гуьзэтлуье корсох эн бытовий гуьллуьгь».

Э 2002-муын сал Довид Довидов э гьисмет хуьшде гуьре рафдени э Исроил ве зигьисдени э шегьер Бейт Элезер э куьндигьой Хэдера. Теьте эри гьеммишелуьгь рафде э Исроил, у ченд гиле оморебу э хори бебегьго э гьунжогьлуьги, оммо неденишире э кор гурунд бу эри ю дарафде э теьгер зиндегунии исроилигьго. Эки гьеммий зиндегунию гирошди э Догысту. У хьисоб сохди, ки э Исроил де зиндегунии игеи ве дехэлгьойгеи. Четин бу варасире уьгоре.

Эз гьэрей зиндегуниму Давид Ирмияевич Давидов рафди э 80 салаине гьуьмуьр хуьшде э 2009-муын сал.

Се куькой энү зигьисденуьт э Исроил э кифлетгой хуьшдерево. Вохурденге куькой энугьго э куьгьне зигьисдегоргьоревоз шегьер Дербенд, келете одомийго бежидте э ер овурденуьт, чунь жире рэьхемдуьле одоми бу бебей энугьго. Э ер омбаре зигьисдегоргой Дербенд у мунди чунь гьундуьре раче мерд э интеллигентни жирей.

Одомийго комигоки хуб шинохдебируьт уре гьич вэхд фурумш ни сохут дуьлшоре хьэвэслуье мэгрифетлуье хосиет усдой парталдухире – Довид Ирмияевич Довидов.

Анжелла РУВИНОВА.

—ВЛАСТЬ И ОБЩЕСТВО—

## Сказано-сделано

В эти дни в Дагестане вспоминают вероломное вторжение банд террористов под командованием Шамиля Басаева и Хаттаба со стороны соседней республики Чечни. Первыми удар приняли на себя местные жители высокогорных приграничных сёл. Они оказали существенную помощь военнослужащим, на которых были возложены огромные задачи. С тех пор прошло двадцать лет. В связи с этим в республику приехал и глава государства Владимир Путин, чтобы выполнить обещание, которое дал тогда, — выплатить стопку, оставленную нетронутой во время поездки в Дагестан в августе 1999 года.

Путинская недоплатя стопка, активно муссируемая в эти дни на информационном поле, превратилась в некий символ победы, когда он сказал: «А пить мы будем, когда победим». И только по прошествии двадцати лет президент страны выполнил своё обещание. Кто-то скажет: одолели Хаттаба и Шамиля Басаева мы давно, зачем было столько ждать? Но на самом деле все эти годы всё же шла борьба с отголосками тех далёких событий, ведь в республике террористы, к великому сожалению, давали знать о себе: шла подпольная война, в ходе которой периодически погибали люди. Но сегод-

земли. Владимир Путин выразил благодарность людям, которые не испугались в те непростые дни, не поддались на уловки, которые приготовили им так называемые «борцы за религиозную чистоту». По словам президента, Ботлих отмечает трагическую, но важную с точки зрения результата годовщину боевой работы ополченцев двадцатилетней давности. Дагестанцы встали на пути банд международных террористов вместе с Вооружёнными силами России и отстаивали не только свою малую родину, но и Дагестан, своё село, но и, по сути, показали пример всей стране, что значит сплочение людей перед



ня нельзя отрицать того факта, что в республике стало намного спокойнее жить. Наверное, поэтому можно было поднять рюмку и допить до конца со спокойной душой, с чувством выполненного долга.

Как мы знаем, любая армия сильна духом. И это подтверждается историческими фактами, когда не имея превосходства в численности и оснащённости, войска того или иного государства одерживали победу над врагом, особенно когда она носила оборонительный характер. «Не отдадим ни пяди родной земли» — эти мысли заполняют сознание солдат, когда они рвутся навстречу верной гибели. Дагестанцы всегда были сильны духом. Это почувствовали в своё время различные грозные полководцы, которым покорялись многие страны мира. Даже грозный Надир-шах получил на этой земле поражение. И на этот раз современное поколение жителей гор не посрамило честь своих предков, проявив чудеса мужества.

К тому же и приезд на тот момент исполняющего обязанности премьер-министра РФ Владимира Путина, назначенного буквально за два дня до того, безусловно, повысил боевое настроение, поскольку послужил подтверждением того, что дагестанцы не остались один на один со своей бедой. За ними стояла Россия. Пусть и не очень сильная на тот момент, но всё же протянувшая руку помощи. Можно смело утверждать, что боевики впервые поняли, что им противостоит мощная сила и их держким планам не суждено осуществиться. Просчитались, однако...

И, конечно же, состоялась встреча с ополченцами — непримиримыми защитниками родной

общей опасностью. Только в критических ситуациях человек проявляет свою истинную сущность. Жители дагестанских сёл не оставили тени сомнения в том, что они настоящие горцы, для которых честь и достоинство — это самое важное. И это, безусловно, по мнению президента, служит прекрасным примером для всей страны.

Велика и роль женщины на войне. Не всегда она, хотя и такое встречается нередко, берёт оружие в руки. Но её роль бойца невидимого фронта трудно переоценить.

Владимир Путин подчеркнул это, поблагодарив одну из мст-



ных жительниц, которая в ходе боевых действий «командовала пиццедоком». Она вместе с 39 односельчанками сделали всё возможное, чтобы участники событий были сыты. Кроме того, местные жительницы самоотверженно рыли окопы. Не остались в стороне даже дети.

В этот день вспоминали и тех, кто пожертвовал своей жизнью во имя свободы Дагестана.

В Ботлихе установлен мемориал выходцам этого района, которые погибли на фронтах Великой Отечественной, во время афганских событий, а также во время других локальных войн и, конечно же, событий, которые двадцать лет тому назад поверг-

ли всех в шок. Глава государства отдал дань памяти героев, возложив цветы.

Хотя, защищая свою землю от вторжения, ополченцы совершенно не думали ни о каких наградах, всё же их подвигом был оценён на самом высоком уровне. 106 добровольцев наградили орденами Мужества, 42 — медалями ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, 16 — медалями «За отвагу», несколько сотен человек получили республиканские награды за мужество и самоотверженность, восемь дагестанцев были удостоены звания Героя России.

Владимир Путин отметил, что при таких гражданах сплутяги не может возглавлять государство. Это возлагает на него огромную ответственность. Тем более, что на встрече с ополченцами последние признались, что гордятся таким президентом.

Нельзя не отметить, что президент страны уделяет Ботлиху большое внимание. Об этом свидетельствуют те масштабные изменения, которые произошли здесь за этот незначительный срок. Глав государства уверил жителей села, что работа в данном направлении будет вестись и дальше.

Вообще для нашего президента Дагестан послужил знакомым регионом. Это был его, образно говоря, первый, и очень сложный экзамен на руководящем посту государственного масштаба, который открыл ему двери руководства страной. И он сдал его успешно, в том числе и благодаря вот этим рядовым жителям высокогорных сёл. Отсюда вытекает и такое трепетное отношение к ним.

Приезд главы государства ознаменовался не только мероприятиями, приуроченными к августовским событиям 1999 года. В республике есть ряд проблем, которые ждут своего решения. Был поднят вопрос об очистных сооружениях и водоснабжении Махачкалы. Владимир Путин официально заявил, что данные проблемы будут решены, отметив, что в целом у нас большие программы по экологии. Не осталось без внимания и развитие дорожной инфраструктуры республики, которое он берёт под свой личный контроль.

Владимир Путин, по уже сложившейся традиции, после очередной убедительной победы встретился с чемпионом UFC в легком весе Хабیبом Нурмагомедовым и его отцом Абдулманом. В определённом смысле Хабیب также воспринимается сегодня как символ чести и мужественности, силы и гордыни, перед которыми не могут устоять даже сильные соперники.

На встрече с ополченцами была затронута и очень щекотливая тема морали и религии, которую зачастую стремятся использовать деструктивные силы в качестве яблочки раздора. Президент особо подчеркнул общность основополагающих ценностей всех конфессий, предстательных в России. «То, что в наших народах сохраняется такое отношение к этим ценностям — это главный залог нашей государственной устойчивости», — отметил Путин.

Президент поблагодарил дагестанцев, завершивших его в том, что и они, и уже подростки их дети «где надо будут стоять» для защиты родины. И, конечно же, В.Путин не сомневается в этих уверениях, ведь это не пустые слова — за ними стоят конкретные дела, которые не дали в тяжёлые времена развалиться нашей многонациональной стране.

КАРИНА М.

—ЗАКОНОДАТЕЛЬНАЯ ВЛАСТЬ—

## Сессия после каникул

В Дагестане принято считать, что депутаты Народного Собрания в силах решить многие проблемы. Кроме законотворческой деятельности, народные избранники призваны помочь людям в быденной жизни. И действительно, некоторые депутаты оказывают помощь школам, больницам и другим социальным учреждениям, а также муниципалитетам в вопросах, связанных с созданием комфортной городской и сельской среды. Но таких избранников, как правило, не хватает на каждого из трех миллионов жителей Дагестана. Начало осени в политической жизни республики ознаменовалось сессией народных избранников, первой после каникул.



Парламентские каникулы остались позади. Прошла первая осенняя сессия Народного Собрания Дагестана. В работе сессии принял участие Глава республики Владимир Васильев. На повестку дня было выдвинуто рекордное, в количестве сорока, число вопросов. Отметим, что все они до последнего были рассмотрены депутатами НС и приняты соответствующие постановления.

Перед началом сессии прошла церемония награждения, посвященная военным событиям 20-летней давности — борьбе с бандформированиями в Ботлихе в августе-сентябре 1999 года. Среди депутатов тоже немало участников тех событий. Юбилейные медали были вручены спикеру парламента, двум его заместителям и 14 депутатам Народного Собрания.

После завершения церемониальной части, Хизри Шихсаидов обратился к депутатам с напоминанием о том, что парламенту предстоит огромная работа, в том числе и принятие бюджета на среднесрочный период. Спикер отметил, что наряду с законотворчеством, народные избранники постоянно должны поддерживать связь с избирателями.

Одним из основных вопросов повестки дня было исполнение бюджета за 2018 год, направленного на претворение в жизнь майских Указов Президента страны. На достижение индикативных показателей по заработной плате в 2018 году было направлено дополнительно 2,6 млрд. рублей.

Счетная палата отметила позитивную статистику, характеризующую бюджет 2018 года. Он в целом исполнен на 98,4%. В части дохода бюджет вырос более чем на 11 миллиардов рублей, половина этой суммы приходится на налоговые поступления. Также было отмечено и то, что не обошлось без выявления массы нарушений, в частности при реализации госпрограммы «Обустройство городской среды». Председатель профильного комитета Народного Собрания Алауддин Мирзабалаев напомнил об ответственности, которую несут госзаказчики и исполните-

ли за невоенные средства по госпрограммам, а также коснулись вопроса незавершенных социальных объектов. Одновременно отметим, что эксперты уже высказываются о том, что в республике останутся невоенными 19 миллиардов рублей.

В своем выступлении на Сессии НС спикер парламента республики Хизри Шихсаидов также отдельно остановился на необходимости уделять особое внимание низкооплачиваемым категориям граждан. По его словам, неправильно, когда руководителям учреждения или представителям среднего звена повышают зарплату, а санитарка или уборщица в это время получает в месяц в разы меньше — 7-8 тысяч рублей.

Председатель Народного Собрания подчеркнул, что все принимаемые властями решения должны быть направлены, в первую очередь, на улучшение жизни граждан. Х.Шихсаидов назвал критической ситуацией, когда в Дагестане годами не наводятся порядки в части долготроев. По его мнению, на протяжении десятилетия, а то и больше лет строятся школы, больницы и другие социальные объекты. Спикер обратился к депутатам с просьбой быть максимально ближе к проблемам народа и по возможности оказывать помощь в их решении.

Депутаты проголосовали за законопроект по исполнению бюджета территориального ФОМСа за 2018 год, за проект бюджета республики на 2019 и плановый период до 2020-2021 годов. В проекте прогнозируется увеличение бюджета более чем на три с половиной миллиарда рублей. В бюджете территориального ФОМСа на этот же период ожидается увеличение финансирования на 792 миллиона рублей. Парламентарии рассмотрели еще ряд вопросов, которые, в основном, касались внесения изменений в уже действующие законы республики. Также были рассмотрены два прокурорских протеста и проект законопроекта «Об установлении звания Почетный Председатель Народного Собрания РД». На этом Сессия Народного Собрания завершила свою работу.

Фэхрэддин ГЭРИБСЭС.

-ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫЕ ДАТЫ-

## Особенный праздник

Наша республика вот уже в девятый раз отмечает масштабно один из самых молодых праздников, который успел полюбить многим дагестанцам и гостям. День единства народов Дагестана был учрежден восемь лет тому назад по итогам Третьего Съезда народов Дагестана, который ставил своей целью объединение и консолидацию дагестанского народа на борьбу с терроризмом. Тогда представители всех народностей республики, принимавшие участие в Съезде, сказали решительно «нет» терроризму и экстремизму.

Когда-то, в далеком 1741 году, местные народы, объединившись, разгромили войска грозного Надир-шаха, перед которым трепетали многие могущественные государи. В связи с этой победой Дагестан получил огромный исторический опыт, который помогал ему и в дальнейшем в тяжелых ситуациях, с которыми приходилось сталкиваться неоднократно.

В этом году празднование совпало с двадцатилетием разгрома международных бандформирований, посягнувших на свободу Страны Гор. И это, конечно же, глубоко символично. В единении – наша сила. И трагические события двадцатилетней давности – тому явное подтверждение. Они послужили отправной точкой

росгвардейцы подготовили ставшую легендарной песню композитора Сергея Агабабова на слова Расула Гамзатова «По горным дорогам».

В этот знаменательный день не обошлось и без фейерверков, которые словно ознакомили собой финал происшедшего.

В Дербенте также прошли культурные мероприятия, посвященные Дню единства народов Дагестана. Кроме того, делегация, возглавляемая руководителем города Хизри Абакаровым отправилась в столицу республики, чтобы принять участие в торжественном мероприятии республиканского уровня, состоявшемся во Дворце спорта и молодежи им.Али Алиев



для развития Дагестана, который в те дни окончательно определился со своим выбором, где он хочет себя видеть в будущем.

Глава региона Владимир Васильев отметил в своей речи, обращенной к дагестанскому народу: «Эта война показала всему миру и непосредственно агрессору наше единство и сплоченность, связанные общей историей, братскими узами, и что подобные попытки разъединить нас обречены на провал».

В этот день наша республика получила многочисленные поздравления также извне.

Погода в сентябре замечательная, поэтому мероприятия в основном проходят на открытых площадках, позволяя большому количеству людей принять в них участие. Праздничные гулянья, национальные подворья, концерты и многие другие культурные мероприятия прочно вошли в традицию данного праздника, который отмечается практически во всех городах и районах Дагестана, и не только. Безусловно, основная часть мероприятий прошла в столице республики, где при подготовке программы мероприятий больше ориентировались на молодежь.

В исполнении государственного оркестра народных инструментов звучали как классические инструменты, так и любимые народные зурна и пандур, произведения дагестанских композиторов. Солисты Государственного театра оперы и балета на этот раз включили в свой репертуар патриотические песни и композиции на национальных языках народов Дагестана. На площадку Аварского театра вышли воспитанники хореографических ансамблей республики, подготовивших программу, посвященную танцам всех народов республики. Также к ним присоединились юные солисты, Детской филармонии, воспитанники детских школ искусств и артисты дагестанской эстрады. «Кто, если не мы?» – такое глубокое название имела детская программа. Праздничный концерт на площадке у Русского театра также собрал многочисленную аудиторию – более 2000 зрителей.

Со своей программой, куда были включены известные песни военных лет и не только, выступил и гостивший в эти дни в республике Ансамбль Росгвардии. Специально для дагестанского зрителя

ва в Каспийске. Здесь отметили не только День единства, но и двадцатилетие разгрома международных бандформирований. В нём приняли участие представители исполнительной и законодательной федеральной, республиканской и муниципальной власти, правоохранительных органов, спортивной и научной обществности, интеллигенции, делегации муниципалитетов, люди, имеющие особые заслуги перед республикой. Перед глазами многочисленных зрителей всплыли картины недавних трагических событий, олицетворяя проявленный дагестанцами героизм. А также состоялась обширная концертная программа. Каждый мог почувствовать в этот день свою причастность к тем событиям, которые навсегда войдут в кровавую летопись отечественной истории. Скорбь сменялась ощущением вкуса победы и чувством гордости за сплоченный дагестанский народ, уменьшивший перед лицом опасности объединиться и дать достойный отпор врагу.

Не только в республике, но и далеко за её пределами, где есть многочисленные дагестанские диаспоры, прошли праздничные мероприятия. В Доме народов Урала среди дагестанцев, проживающих в Екатеринбурге и Свердловской области, в празднике приняли участие школьники, студенты, преподаватели, трудовая и творческая интеллигенция, а также приглашённые гости. А в Сахалинской области в честь праздника председатель региональной общественной организации «Культурный центр народов Дагестана в Сахалинской области» Арсен Магомедов поднялся на одну из высочайших точек Сахалина Пик Чехова (1045 м) и водрузил на её вершине флаг Республики Дагестан.

Безусловно, объединение народов Дагестана не должно происходить только тогда, когда на пороге родного дома стоит враг. Нужно ещё и трудиться на благо республики. Сегодня многие выходцы из Дагестана стараются помочь республике: строят школы, мечети, принимают участие во многих социальных и благотворительных программах.

«В единстве – наша сила!». Пусть это громкий лозунг, но он ведёт к позитивным результатам, и, значит, он должен быть всегда на вооружении. Особенно у подрастающего поколения.

КАРИНА М.

-АГРОСЕКТОР-

## Сезон виноградной ягоды

В последнее время виноградарству и виноделию в Дагестане уделяется особое внимание. Отрасль исторически занимала и занимает немалое место в сельском хозяйстве республики, и можно без преувеличения сказать, что ее возрождение является одним из условий успешного развития всего региона.

По экспертным оценкам, развитие отрасли позволит не только пополнить бюджет, но и создать новые рабочие места, а значит – обеспечит социальную стабильность. Местное население постоянно привлекается к сезонным работам на виноградных плантациях на всех этапах, начиная от посадки, обрезки, прополки и до уборки урожая. Сборщики неплохо зарабатывают за сезон, получая в день по 1000-1500 рублей.

Во всем Дагестане в самом разгаре сбор урожая винограда. Традиционно тон в этом деле задают виноградары Дербентского и Каякентского районов. Аграрии Дербентского района намерены в течение ближайших пяти лет довести валовой сбор урожая винограда до 120 тысяч тонн. С этого года к этим муниципалитетам присоединились Сулейман-Стальский и Магарамкентский районы, где местные виноградики начали уже плодоносить. Рекорды бьет агрохолдинг «Татляр», на плантациях которого уже собрано около 10 тысяч тонн винограда. Как сказал директор холдинга Яхья Гаджиев, не собранным остаётся еще более 5 тысяч тонн солнечной ягоды. Это лучший показатель не только по Дагестану, но и по всей России. В ООО им. Н.Алиева полным ходом идет массовая уборка технических сортов винограда. Хозяйство не испытывает трудностей и с переработкой. Имея свой завод, предприятие приходит на помощь и другим виноградарским хозяйствам в переработке собранного урожая. В этом году виноград можно сдавать по цене 18 рублей за килограмм. Проблема заключается только в том, что хозяйства не могут вовремя получить средства за сданный виноград.

В агрофирме «Митаги» Дербентского района собрали уже 500 тонн винограда,



а в агрофирме «Зидьян» показали по сбору урожая чуть выше. Как отметил в беседе с нами начальник АПК Дербентского района Юсуф Герейханов, в этом году равнинные хозяйства не смогли сохранить первоначальный урожай, а вот на богарных землях урожай сохранился полностью. Радует своими достижениями агрофирма «Камах», которая на богарных землях вырастила отменный урожай. В целом, по району на середину сентября месяца собрано 35 тысяч тонн урожая. Юсуф Герейханов уверен, что до конца сезона этого года район соберет около 60 тысяч тонн винограда. По прогнозам регионального министерства сельского хозяйства и продовольствия, в республике в 2019 году валовой сбор урожая винограда может достичь до 200 тысяч тонн.

Хочется верить и одновременно радоваться тому, что все эти цифры по выращиванию винограда действительно достижимы и реальны для воплощения на полях сельхозугодий Дагестана. А само виноградарство, как одна из перспективных отраслей, будет и дальше расти и развиваться, но только уже с помощью передовых технологий.

Фэхрэддин ГЭРИБСЭС.

-ГОРОД, НЕПОДВЛАСТНЫЙ ВЕКАМ-

## Тайна «Дербентской мадонны»

Давно отремели юбилейные мероприятия по случаю юбилея одного из древнейших городов России – Дербента. Согласно версии ученых, возраст нашего города исчисляется в 2000 лет, тогда как по некоторым другим данным поселение здесь возникло гораздо раньше – 5000 тысяч лет тому назад. Но, тем не менее, до сих пор не стихают споры вокруг определения истинного возраста древнего Дербента. Слишком много расхождений и неопределенности в зафиксированных данных РАН в отношении возраста Дербента заметили люди, занимающиеся исторической наукой, некоторые другие эксперты, в том числе археологи, а также рядовые горожане. Каждый раз, когда поднимается этот злободневный вопрос, находят люди, оспаривающие истинность даты в 2000 лет, аргументируя это различными, порой необоснованными, а порой и взвешенными историческими фактами. Хотелось бы заметить, что нам, жителям «неподвластного века города», далеко не безразлично, сколько лет Дербенту и почему в этом вопросе столько дилемм? Но мы все же верим и надеемся, что археологи, наконец, найдут самые убедительные артефакты, которые опровергнут все сомнения ученых из РАН в отношении возраста нашего города.

Насколько это серьезно, мы попытаемся выяснить на основании имеющихся фактов и последних событий из жизни Дербента.

Тема возраста Дербента время от времени поднимается на заседаниях в городской мэрии. Всем нам известно, что истинная дата возникновения Дербента до конца не установлена, и на этой почве постоянно возникают споры.

Совсем недавно мэр города Дербент Хизри Абакаров встретился с Александром Кудрявцевым, где затронул вопросы, касающиеся возраста города. В ходе этой беседы известный ученый, археолог, профессор, доктор исторических наук А.Кудрявцев заявил, как он утверждал и в прошлые годы, что у него имеются неопровержимые факты в доказательство того, что Дербенту 5000 лет.

С чего все началось? Руководитель Дербентской археологической экспедиции, известный археолог А.Кудрявцев во время раскопок, проводившихся в Дербенте, на территории крепости «Нарын-Кала» в начале семидесятых годов прошлого столетия, наткнулся на древнюю

статуэтку. Ее происхождение датировано в археологической справке III тысячелетием до нашей эры. Журналист Декабрь Бейбутов назвал находку «Дербентской мадонной», и этот термин всегда закрепился за артефактом. А теперь хотелось бы озвучить волнующие всех нас вопрос: действительно ли можно по этой статуэтке определить возраст города? Именно она является основным доказательством А.Кудрявцева, который работал в Дербенте в течение 25 лет. Статуэтка обнаружена при раскопках в древнейшем культурном слое конца IV – начала III тыс. до н.э. Сделана она из керамики. Еще одна аналогичная керамическая находка была найдена на дне зерновой ямы хозяйственного комплекса на древнейшем поселении Дербента. Форма фигур и рельефное выделение характерных признаков женского пола, а также место обнаружения этих изделий указывают на

(Окончание на 8 стр.)

## Тайна «Дербентской мадонны»

(Окончание. Начало на 7 стр.)

древний культ плодородия. Довольно только, что, по словам археологов, такие фигуры на Кавказе встречаются довольно редко. Другая женская фигура, относящаяся археологами к первым векам нашей эры, указывает на греческое происхождение, и изготовлена она из слоновой кости. А есть ли другие артефакты, найденные в культурных слоях до нашей эры? Известный археолог уверен, что на территории города имеется слой более древнего поселения, где раскопки после его отъезда не велись.

Концепция Александра Кудрявцева такова: Дербенту – 5000 лет, подтверждением чему являются указанные фигуры, свидетельствующие о существовании здесь древнего города. Археолог уточняет, что на это указывают все находки, которые были найдены во время работы его археологической экспедиции на

любой артефакт, будь он из камня, глины, металла, дерева, бумаги, стекла и т.д., безусловно, принадлежащий той или иной исследуемой местности.

Статуя плодородия, предположительно эллинского периода, которую греки называли «Деметрой», могла быть оставлена здесь воинами, торговцами, путешественниками или какой-либо караванной экспедицией. И как определить: была ли сделана «мадонна» в Дербенте или принесена сюда из других мест? Вот вопрос, на который необходимо найти ответ. Насколько нам известно, с целью определения окончательного возраста Дербента, РАН дала три месяца сторонникам утверждения, что городу не 2000-лет, а намного больше, для представления артефактов, доказывающих обратное. Как стало ясно позже, выдвинутые рассуждения и представленные предметы оказались недостаточно убедительными

## В четырех дворах Дербента появятся спортивные площадки

В Дербенте во дворах города: на ул. Чапаева, 40, Хизроева, 9, генерала Сеидова, 18 и Чапаева, 44, силами Управления ЖКХ и молодежных организаций были установлены спортивные площадки. Площадки были выделены Министерством спорта и физической культуры Дагестана в рамках реализации регионального проекта «Спорт – норма жизни» национального проекта «Демография».



Работы по благоустройству пройдут в двух дворах в соответствии с программой «Комфортная городская среда». Со временем во всех дворах Дербента пройдут подобные работы. Следует подчеркнуть, что активное участие во всей этой работе принимает молодежь города под руководством начальника отдела спорта и мо-

лодечной политики Хочбара Баркаева. Мэр Дербента Хизри Абакаров поблагодарил министра спорта и физической культуры Дагестана Магомеда Магомедова за такой подарок.

«Он всегда поддерживает Дербент и всегда откликается на все наши инициативы», - подчеркнул Хизри Абакаров.

## Сканворд Она же маслина



территории Дербентской крепости до 1995 года. И, при определении даты возникновения Дербента, возраст этих находок на тот момент не был учтен. Сейчас этот вопрос вновь обретает особую актуальность из-за разработки нового мастер-плана

для этого. Но это не означает, что надо успокоиться и принять все, как есть. Сейчас в исторической части Дербента и за его чертой ведутся раскопки. Сметю предположить, что участок древней стены вдоль села Рубас еще преподнесет неожиданные сюрпризы



развития города. Мы все хорошо понимаем, что, если археологи докажут, что городу действительно 5 тысяч лет – это подвигнет к увеличению большого потока не только российских, но и зарубежных туристов. Мэрия со своей стороны готова признать 5-тысячелетие города (так же, как и мы, горожане готовы признать этот радостный факт), при наличии убедительных доказательств. История не приемлет предположений и версий, основанных на голословности, без доказательной базы, опираясь лишь на устные предания или легенды. Для установления даты объекта ученые должны опираться и ссылаться исключительно на письменные источники и сведения, нанесенные на

призы нашим археологам. На территории крепости также ведутся раскопки, которые, надеюсь, наконец, развеют все сомнения в вопросе установления реального возраста Дербента. Доказывать, что нашему городу на самом деле 5000 лет, а не каких-то 2000 – дело ученых. Спорить с учеными не в наших силах. Нам, рядовым гражданам, остается только ждать очередных научных открытий в надежде, что они прольют свет на этот затянувшийся исторический вопрос. Также мы желаем большого успеха археологам в деле обнаружения истинных артефактов, которые помогли бы раскрыть всю подноготную пяти тысячелетней истории Дербента.  
**Фэхрэддин ГЭРИБЭС.**

– ГОРОДСКАЯ СРЕДА –

Газета «ВАТАН» издается с 1991 г. как продолжение «Зэхьметкеш» с мая 1928 г.

УЧРЕДИТЕЛЬ:  
МИНИСТЕРСТВО ИНФОРМАТИЗАЦИИ,  
СВЯЗИ И МАССОВЫХ КОМУНИКАЦИЙ РД

Э ГЪЭЖО ОБУРДЕГОР:  
МИНИСТЕРСТВО  
ИНФОРМАТИЗАЦИИ, ОЛОГЪОТЪО  
ВЕ ЖЭГМИТЕГЪЕРНЕ  
ГЪЭНОЖОТЪИГЪО РД

Главный редактор  
МИХАЙЛОВ  
ВИКТОР СИЮНОВИЧ

Ответственный секретарь  
ИРИНА МИШИЕВА

Редактор отдела

Корректор  
НАИДА ИСМИХАНОВА

Бухгалтер  
ЕЛИЗАВЕТА АГАСИЕВА

Корреспонденты:  
ФЭХРЭДИН ОРУДЖЕВ  
КАРИНА МОСЕЦОВА  
АНДЖЕЛЛА РУВИНОВА

Компьютерная верстка и дизайн  
НАИДА КЕРИМОВА

Газета зарегистрирована  
федеральной службой по  
надзору в сфере связи, ин-  
формационных технологий и  
массовых коммуникаций по  
Республике Дагестан.  
Индекс газеты 51387.

Газета набрана, сверстана  
на компьютерной базе ре-  
дакции «ВАТАН»

Регистрационный номер  
ПИ ВТУ 05-00423.

Редакция рукописи не воз-  
вращает. Мнения и сужде-  
ния редакции и авторов ста-  
тей не всегда совпадают.

Редакция дескэтигъоре нисе  
вогордунде фикиргъо ве ва-  
расиренгъой нуьвуьследог-  
гъо ве эн редакция тьемми-  
ше ежире нисе биренуьт.

Адрес редакции и издателя:  
368601, г. Дербент,  
ул. Ленина, 37/2  
Email: VATANDERBENT@MAIL.RU

факс: 4-77-39, тел. 4-77-39

Отпечатана в ООО «Типогра-  
фия-М». 368600 г. Дербент,  
ул. С. Курбанова, 25. По воп-  
росам качества печати  
обращаться в типографию.

Гозит ведироморени е  
гиле э орине ю.  
Э сал ю 52 гиле.  
Газета выходит по  
пятницам 52 раза в год.

Газета подписана по  
графику в 15.00.  
фактически в 14.00.

Тираж 1300.  
Заказ №